
Fra: Erik Nielsen [mailto:eri.rig@mail.dk] 
Sendt: 16. januar 2014 23:32
Til: Lene Gregersen Kaasgaard
Emne: Vindmølle støj. Miljøstyrelsen.

Kære Lene Gregersen.
Tak for i dag.
Her er lidt mail Skriverier, som kan give H.C.Smith svar på spørgsmålet stillet til os i dag ved foretræde for 
miljøudvalget.
Det han efterspørger har jeg fremhævet med rødt.

Mvh
Erik Nielsen

------- Original Meddelelse --------

Subject: SV: Vindmølle støj. 

Date: Mon, 26 Mar 2012 14:21:42 +0200 

From: MIM - Miljøministeriets Informationscenter <info@mim.dk>

To: Erik Nielsen <eri.rig@mail.dk>

Kære Erik Nielsen. 

Jeg har nu haft kontakt til en fagmedarbejder, der oplyste mig om, at vi ingen reguleringer har på vindmøller opført før 
d. 1. januar 2012. 
Den nuværende bekendtgørelse virker ikke med tilbagevirkende kraft. 
Du skal derfor tage kontakt til din kommune, de vil kunne hjælpe dig videre med støjen fra de vindmøller, der generer 
dig. 

Jeg håber, at det lykkes for dig. 

Med venlig hilsen
Marie Jensen 

Miljøministeriets Informationscenter
The Danish Ministry of the Environment's Centre for Information
http://informationscenter.mim.dk
Dir. tlf.: (+45) 70 12 02 11
info@mim.dk
Miljøministeriet
Miljøstyrelsen
Strandgade 29
DK - 1401 København K

Miljøudvalget 2013-14
MIU Alm.del  Bilag 154
Offentligt



  Hej Erik 
       CC: Mogens Pedersen, Jakob Bisgaard og Gunnar Frandsen

Tak for din mail, samt udtalelse fra AM-Gruppen A/S ved Bjørn Petersen + målingsresultater. 

Det er ærgerligt at høre, at I mistrives som naboer til møllerne. 

Myndighedsreguleringer/støjmålinger

Da møllerne var sat i drift og kørt ind, blev der foretaget støjmålinger af møllerne. Disse målingerne blev håndteret af 
det uvildige godkendte rådgivningsfirma Delta. 

Delta konkluderer i støjrapporten (DELTA TESTrapport sagsnr. A581599 af den 11. oktober 2011), at støjgrænserne 
beskrevet og fastlagt i bekendtgørelse om støj fra vindmøller nr. 1518 af den 14. december 2006 ikke er overskredet. 

Delta er godkendt til at foretage sådanne målinger. 

Det er den ansvarlige for møllerne som selv betaler og hyrer et godkendt firma til at dokumentere at støjkravene er 
overholdt for deres møller. Dette kan ses af, at bekendtgørelsen er hjemlet i lov om miljøbeskyttelse hvori det er 
fastslået at virksomheden og også forureneren selv afholder udgifterne ved iværksatte foranstaltninger.

Med andre ord så er det samme fremgangsmetode, der anvendes ved alle klagesager som håndteres via lov om 
miljøbeskyttelse. 

Det skal pointeres at de godkendte firmaer skal være uvildige og opfylde krav som opstilles via Miljøstyrelsen, der 
også godkender firmaerne; firmaerne er certificerede. 

I og med at støjrapporten konkluderer at støjpåvirkningerne ved omboende ikke overskrider grænserne fastlagt i 
bekendtgørelsen, kan vi som myndighed ikke håndhæve sådanne forhold. Som myndighed er vi underlagt 
lovgivningen og skal påse at denne overholdes. 
Såfremt betingelserne ændres fx at vindmøllerne ikke vedligeholdes herunder et leje ikke skiftes og dermed udsender 
mere støj end ved målingen, har vi mulighed for at håndhæve dette forhold. 

Støjgrænser nye og gamle typer

Det er rigtigt at lavfrekvent støj i den ”gamle” støjbekendtgørelse ikke specifikt har udstukket støjgrænser herfor. 
Dengang reguleredes det samlede støjbillede via de krav som findes i den bekendtgørelse. 
Først med den nye bekendtgørelse nr. 1284 af den 15. december 2011 er der opstillet krav til det samlede støjtryk og 
for den del af støjspektret, der betegnes som lavfrekvent støj; altså nu er der 2 typer af grænseværdier. 

Derfor kan vi ikke regulere lavfrekvent støj isoleret set i denne sag, men kun det samlede støjbillede. Det skyldes at 
sagen skal reguleres via den daværende gældende lovgivning, ellers vil det betyde at man går imod alle gængse 
lovmæssige principper. 

Måleudstyr

Vi er ikke i besiddelse af udstyr som kan måle møllestøj korrekt, det kræver bla. særlig udstyr til støjmålere, 



vindmålere og støjmåleplade. Desuden skal det også nævnes at måle vindmøllestøj er en anden disciplin end 
støjmåling fra fx virksomheder. 

Støjresultat i modtagne mail

I din mail er der vedlagt nogle støjmålingerne. 
Disse kan jeg ikke umiddelbart kommentere på, idet der ikke er beskrevet under hvilke forudsætninger disse er 
registeret. Fx hvor er de målt (påvirkes målingerne af refleksioner fra bygninger), hvordan er disse målt og er der 
korrigeret for baggrundsstøj m.m. 
For at man kan vurdere sådanne resultater kræves det, at man har alle forudsætninger beskrevet, ligesom man gør i 
en støjmålerapport. 

Tilsyn

Tak for dit tilbud om at komme på besøg. 

På nuværende synes vi ikke fra administrationen at det ser ud til, at vi har modtaget nye bemærkninger eller sket 
væsentlige ændringer, som gør at vi bør komme på tilsyn. Med andre ord forventer vi at driftstilstand for møllerne 
ikke er ændret i forhold til da disse blev målt på. Det betyder, at vi ikke kan håndhæve, idet konklusionen fra 
rapporten jo er, at der ikke kan dokumenteres overskridelse af støjgrænserne og dermed giver det intet 
håndhævelsesformål at tage på tilsyn. 

Til jeres anerkendelse vil vi dog sende jeres brev videre til TMU til orientering. 

Skulle du have spørgsmål, mangler flere uddybende svar, mener at jeg skulle have misforstået forhold i din mail eller 
andre kommentarer, er du altid meget velkommen til at kontakte mig. 

Med venlig hilsen

Nils Nordholm
Civilingeniør

Ringkøbing-Skjern Kommune
Byg og Miljø
Toften 6
6880 Tarm

Direkte tlf. 99741181
E-mail: nils.nordholm@rksk.dk

-------- Oprindelig meddelelse --------
Subject: Vedr.: Fwd: SV: Vindmølle støj.

Date: Tue, 17 Apr 2012 13:26:54 +0200
From: Nils Nordholm <nils.nordholm@rksk.dk>

To: Erik Nielsen <eri.rig@mail.dk>
CC: Gunnar Frandsen <gunnar.frandsen@rksk.dk>



Kære Erik Nielsen

Tak for din mail.

Jeg er ked af at høre at du oplever så mange gener som dine mails er udtryk for.

Men som du kan se af Miljøministeriets informationscenter så kan vi ikke regulere/håndhæve lavfrekvent 
støj, når møller er sat op før 1. januar 2012, hvilket de er i dette tilfælde.
Det vi kan regulerer er det samlede lydtryk, som støjrapporten også konkludere på.

Derfor kan vi ikke lovgivningsmæssigt foretage os noget ang. lavfrekvent støj for de konkrete vindmøller.

Med venlig hilsen

Nils Nordholm
Civilingeniør

Ringkøbing-Skjern Kommune
Byg og Miljø
Toften 6
6880 Tarm

Direkte tlf. 99741181
E-mail: nils.nordholm@rksk.dk

Fra: Erik Nielsen <eri.rig@mail.dk>
Til: Nils Nordholm <nils.nordholm@rksk.dk>
Dato: 27-03-2012 12:08
Emne: Fwd: SV: Vindmølle støj.

Kære Nils Norholm.
Jer videresender mail med en dialog jeg har haft med Miljøministeriets informations center.
Med henvisning til tidligere dialog med dig og tilsendte bilag må jeg konstatere at der ikke er 
sammenhæng med hvad der står i VVM rapporten for Bindesbøl møllerne om lavfrekvent støj og 
hvad vi oplever , som jeg har forsøgt at dokumentere ved målinger og besøg af AM gruppen.
Så mit spørgsmål til dig er hvad nu ??
Skal der ikke handling til.
Skal jeg skrive klage på min henvendelse.??
Mvh
Erik Nielsen

-------- Original Meddelelse --------
Subject: SV: Vindmølle støj. 

Date: Mon, 26 Mar 2012 14:21:42 +0200 

From: MIM - Miljøministeriets Informationscenter <info@mim.dk>

To: Erik Nielsen <eri.rig@mail.dk>



Kære Erik Nielsen. 

Jeg har nu haft kontakt til en fagmedarbejder, der oplyste mig om, at vi ingen 
reguleringer har på vindmøller opført før d. 1. januar 2012. 
Den nuværende bekendtgørelse virker ikke med tilbagevirkende kraft. 
Du skal derfor tage kontakt til din kommune, de vil kunne hjælpe dig videre med 
støjen fra de vindmøller, der generer dig. 

Jeg håber, at det lykkes for dig. 

Med venlig hilsen
Marie Jensen 

Miljøministeriets Informationscenter
The Danish Ministry of the Environment's Centre for Information
http://informationscenter.mim.dk
Dir. tlf.: (+45) 70 12 02 11
info@mim.dk
Miljøministeriet
Miljøstyrelsen
Strandgade 29
DK - 1401 København K
Du kan selv bestille pjecer og rapporter i Netboghandelen på
http://www.mim.dk/Udgivelser/Netboghandlen/

-----Oprindelig meddelelse-----
Fra: Erik Nielsen [mailto:eri.rig@mail.dk] 
Sendt: 25. marts 2012 00:17
Til: MIM - Miljøministeriets Informationscenter
Emne: Re: Vindmølle støj.

Tak for svar.
Mangler stadig svar på hvordan vi skal forholde os til den lavfrekvendte 
støj fra møller der er sat i drift før den 1-1 2012.
Hvilke regler gælder, er det de alm støj regler og hvis de ikke er 
overholdt, hvad er konsekvensen for støj kilden.??
mvh
Erik Nielsen

Den 23-03-2012 14:38, MIM - Miljøministeriets Informationscenter skrev:
> Kære Erik Nielsen
>
> Tak for din henvendelse.
>
> Med den reviderede vindmøllebekendtgørelse, er de nye regler med lavfrekvent 
støj trådt i kraft d. 1 januar 2012, og skal sikre at lavfrekvens støj ikke 
bliver generende. Det fremstår af §11 og §12 i kapitel 5 i 
vindmøllebekendtgørelsen at det er kommunerne der skal håndtere støj - også I 
jeres tilfælde, håndtere klager.



>
> Herunder er et link til Vindmøllebekendtgørelsen, samt Miljøstyrelsens 
informationer vedr. de nye regler om lavfrekvent støj.
> 
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0900.aspx?s21=vindm%C3%B8llebekendtg%C3%B8
relsen&s22=%7c10%7c&s113=0
> 
http://www.mst.dk/Virksomhed_og_myndighed/Stoej/Nyheder+st%C3%B8j/vindmoellebeke
ndtgoerelse.htm
>
> Håber at dette kan hjælpe dig.
> Har du yderligere spørgsmål er du velkommen til at kontakte Miljøministeriets 
Informationscenter igen.
>
> Med Venlig Hilsen
> Mette S. Hansen
>
> Miljøministeriets Informationscenter
> The Danish Ministry of the Environment's Centre for Information
> http://informationscenter.mim.dk
> Dir.tlf.:(+45) 70 12 02 11
>
> Miljøministeriet
> Miljøstyrelsen
> Strandgade 29
> DK- 1401 København K
> Du kan selv bestille pjecer og rapporter i Netboghandlen på
> http://www.mim.dk/Udgivelser/Netboghandlen
>
>
>
>
> -----Oprindelig meddelelse-----
> Fra: Erik Nielsen [mailto:eri.rig@mail.dk]
> Sendt: 21. marts 2012 14:40
> Til: MIM - Miljøministeriets Informationscenter
> Emne: Vindmølle støj.
>
> Spørgsmål om vindmølle støj ?
>
> Er nabo til 3 mw vindmøller, der er sat i drift dec 2010 , i VVM
> redegørelsen står at når de almindelige støjkrav er overholdt så er der
> ikke problemer med LF støj.
>
> Der er lavet en støjrapport efter at møllerne er sat i drift som siger
> at kravene er overholdt, selv om de ligger lige på grænsen der er målt
> 43,8 db.
> Vi er meget generet af støjen både inde og ude.
> Den LF støj er meget generende, giver os søvn problemer.
>
> Har fået lavet en kontrolmåling af den LF støj med godkendt udstyr,
> målingerne er fortaget som beskrevet i vejledningen og ved en
> vindstyrke 6-7 mv. Måle enheden er DB a 10-160 herts.
> Måleresultaterne som en gennemsnit af flere måle punkter i vores
> opholdsrum gav et resultat på 27,1 DB a LF. ( betydelig over det
> forventlige )
> Skal vi akseptere et sådan resultat, når de nugældende regler siger en
> grænse på 20 DB a LF.
>



> De tidligere støj regler som siger at der ikke vil være problemer med LF
> støj når de almindelige regler er overholdt er med hermed dokumenteret,
> ikke at være korrekte og derfor ændringen i den nye bekendtgørelse til
> de 20 DB LF støj.
>
> Skal vores klage behandles efter de almindelige støj regler, da møllerne
> er stillet op før ændringen af støj reglerne.?
> Hvem skal skal klagen rettes til og af hvem, er det kommunen der er
> myndighed og som kan gribe ind.?
>
> Kan planlæggerne ( Kommunen ) drages til ansvar, fordi lovgiverne har
> taget fejl ?
> Skal vi som naboer betale prisen for den fejlslagne planlægning, ved at
> blive jaget fra hus og hjem ?
>
> Håber på et fyldestgørende svar.
>
> Mvh
> Erik Nielsen
> Østermarksvej 8
> 6880 Tarm
> 97372126
>


